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Мария  Минкова 

Родилась 16.12.1953 в деревне Николаевка Добрушского района. 
Поэт. Автор книг «Ниточка жизни» и «Исповедь». 

Умерла…

Не пара?


Седьмой класс. Весна. Вечерами собираемся своей компанией – несколько девочек и мальчишек, у дома одноклассницы. Они строят новый дом.  Груда бревен, на которых нам удобно.  Сидим, болтаем, поём под гитару. Своими силами мы организовали в клубе концерт. Родители довольны, что мы под присмотром. С подругой Тамарой мы старше наших подружек на год. Взрослые. Смешно вспоминать, но наши одноклассники засматриваются на  наших подружек – те моложе…


Как-то незаметно в компании появляется Фёдор - брат моего одноклассника. Он старше нас – учится в строительном училище. Присматриваемся друг к другу. В конце лета он провожает меня домой! Смешные, наивные. Первые встречи. Первые цветы из собственного сада. Первые подарки – конфеты, купленные на стипендию. Ходим в кино, а потом бродим по улицам, взявшись за руки. Взрослые. Первый поцелуй…


Восьмой класс. Новогодний бал. Разрешили пригласить подругу или друга. Приглашаю Федю. Бал, бал, бал… Музыка, танцы. Весело! Игра в почтальона: пишем записочки, а он вручает их адресату.  Приносят и мне письмо: «Я тебя люблю!» Без подписи. Но я знаю, что это он! «Любишь?» - спрашивают его глаза. «Да, да, да…» - отвечаю взглядом.


Девятый класс. Умер мой отец. Страшно. Больно. Нет сил пережить утрату… Но рядом он,  единственный мой, родной  – помогает справиться с горем. В декабре мне 16, а в мае Федю забирают в армию. Тяжело. Жду, жду, жду. Письма, письма… Через день. Письма в конвертах синих, словно твои глаза. Буду беречь, как святыню, в них ведь твоя весна…


Прошел год. Жду. Живу его письмами. Май. Неожиданно Федя приехал в отпуск. Счастью нет предела.  Но… За год я очень выросла и из тоненькой худенькой девочки стала высокой стройной девушкой. А Федор, хоть и возмужал, но стал ниже меня ростом. Встречаемся, а вслед нам ползет шепоток: «Не пара, не пара, не пара…»


Вот и отпуск прошел. Федя уехал. Опять письма – нежные, добрые.  Но подружки жужжат и жужжат: «Ему не нужна такая дылда. Найдёт другую, женится, а ты останешься у разбитого корыта.» Верила и не верила. Стала замечать, что письма приходят все реже и реже… 

И я… стала встречаться с другим парнем. 


Еще один год прошёл. Слава Богу, Федор вернулся ко мне. Говорим и говорим - обо всём. Всё лето мы не расстаёмся. Сентябрь. Наша свадьба! Мы - пара!!!

А потом…. Мы, как и положено – построили дом, посадили сад, родили детей. Вырастили, выучили, замуж отдали, внуков дождались. И всегда рядом со мной, в радостях и в болезнях, был самый родной и любимый мой человек!



Храни тебя, Господь, со мною 

и в разлуке,



Храни, чтоб слышать дольше смех 

я твой могла….



О, Господи, сама не знала я, 

что ты все эти годы



Приносишь мне, любимый, 

столько мира и тепла!

