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Цвет неба.
Все правоверные, живущие под властью Высокой Порты, знают поговорку, сложенную когда-то бедуинами в песках пустыни: «Жизнь человека меняется, как цвет неба». Им хорошо это известно, потому что судьба за один миг может вознести человека и тут же низринуть его  в прах.

Эта история случилась, когда страна, живущая под властью Высокой Порты, пришла в упадок. Казна в то время  оскудела, и в стране не стало порядка. Султаны выпустили из своих рук меч Османа. Вот почему новый султан Мурад (1) во время церемонии при вступлении на престол, поспешил надеть меч на себя, словно желая упрекнуть своих предшественников в безволии. Новый  султан повелел провести торжественную церемонию смотра всех ремесленных  братств  Стамбула, дабы показать, что не только на силе воинов, но на умении мастеров стоит его великая держава.  Все ремесленные братства должны были пройти перед султаном в полном составе и показать повелителю правоверных, что они производят или чем торгуют. 
И вот перед взором  падишаха, стоявшего вместе со свитой в особом павильоне,  одна процессия ремесленников  сменялась другой. 
Когда по улицам Стамбула начала идти процессия нищих, чьё братство открывало правоверным врата рая, ибо милостыня – один из столпов веры, в их сторону полетели  монеты. А затем и сам повелитель правоверных соизволил спуститься вниз, держа в руках,  кошель с деньгами. 
Вот тут  и едва  не случилось ужасное. 
За нищими должен был прошествовать в окружении свиты главный врач Стамбула. А в его свите было решено провести сотню  настоящих сумасшедших,  дабы они устрашали зевак своим безумным видом. Правда, безумцы должны  были идти закованными в   оковы, в окружении  сторожей, которые должны  были на глазах у толпы поить их лекарством. Но случилось так, что один сумасшедший сумел достать ключ от оков и раскрыть их. И, пока другие  ожидали своего выхода на площадь, он  разомкнул оковы и вырвался на волю. Один из сторожей попытался остановить безумца… Но сумасшедший сбил его с ног одним ударом, отобрав у стража из рук бутылку с лекарством. Сумасшедший разбил бутылку, и, вооруженный острым осколком, выскочил на площадь. Размахивая  заостренным осколком стекла, безумец бросился прямо в толпу нищих, собравшихся за милостыней вокруг султана Мурада. 
Нищие при виде безумца разбежались, стража не успевала пробиться к султану сквозь сборище перепуганных людей. И  безумец бежал прямо на повелителя правоверных. Султан видел бегающие глаза сумасшедшего, его  перекошенное лицо, заросшее редкой бородой…Но тут один хромой калека, не успевший убежать,  кинулся под ноги сумасшедшему. Тот рухнул в пыль, выпустив из рук смертоносный осколок.  Прежде, чем безумец успел снова вскочить на ноги, подбежавшие дворцовые сипахи  изрубили его на куски. 
- Осторожнее, осторожнее! – прикрикнул на них султан Мурад. – Не погубите моего спасителя, - зычно добавил он, дабы стража не изрубила и хромого, до сих пор лежащего в пыли.  Когда нищего, наконец, подняли, султан Мурад повелел подвести его к себе. Калека шёл с трудом, опираясь на плечи сипахов. 
- Кто ты? – обратился к нему  повелитель правоверных

- Я не знаю… падишах, - заговорил в ответ бедняга трясущимися губами -   Я живу подаянием и забыл, который уже год влачу такое существование.  Не вели казнить меня, великий падишах за то, что я оказался на твоём пути, - опасливо добавил нищий, вспомнив, как султан Мурад  однажды приказал убить глухонемого, не услышавшего барабанного боя  и не  уступившего  дорогу султанской процессии на улице.
- Хвала Аллаху! – воскликнул султан. – Хвала Аллаху, всемилостивейшему и  милосердному,  что ты остановил убийцу, - повторил он, обнимая нищего в жалком рубище.

 Не разжимая объятий, повелитель правоверных повёл своего спасителя наверх, в свой павильон. Улемы, кази, правый, левый и великий визири почтительно расступались перед ними обоими, когда они вдвоём подымались по ступеням – падишах и нищий. 

Султан вручил хромому, кошель полный золота и накинул ему на плечи парчовый халат. Получив невиданные в своей жизни подарки нищий покинул  султана, поцеловав  ему руку на прощание.  
Хромой  нищий на деньги, подаренные султаном, купил себе дом и не ютился более под Галатским мостом, как в прежние времена. На оставшиеся деньги он  пробрёл харчевню, где начал вести торговлю, главным образом, хмельным. Торговля давала хороший  оборот, и он нашёл себе жену. 

   В один из дней супруги  плыли в лодке по Босфору, и кабатчик высокомерно говорил лодочнику: 

- Греби быстрее,  ты везёшь самого счастливого человека в Стамбуле, и его молодую жену! Прежде я был всего лишь хромым калекой. И каждый насмехался надо мной, швыряя пару медяков. Но теперь я – владелец харчевни, теперь в мои руки течёт золото и серебро. А всё, потому что повелитель правоверных, падишах Мурад, смотри,  вот мы плывём мимо его дворца, заметил меня….   
Но он не сумел договорить. Пущенная  откуда-то стрела, засвистев, вонзилась прямо ему в горло. Он  ещё видел красавицу-жену, с  лица которой сходила улыбка, лодочника, бросившего вёсла и напрасно спешившего к нему на помощь, чтобы унять кровь… А потом наступила тьма. 

Кабатчик умер и не узнал, что стрела в него была пущена рукой его благодетеля – султана Мурада. С годами  султана всё более охватывала страсть к убийствам. И он давал  выход этой страсти, стреляя из окна дворцовой беседки на берегу моря,  по людям, проплывавшим  в лодках по Босфору. И одной из жертв владыки стал когда-то щедро одаренный им  нищий. 
Жизнь человека меняется как цвет неба, и закат приходит нежданно. 
Примечания 

1 Мурад – Мурад IV  правил 1623-1640  гг
